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Suljos vajudások között létesül az uj gsidó állam 
minden részében üldözött zsidóság legnagyobb problémája és reménye. 

A lord Peel elnökletével megalakult királyi bizottság közzé- tette a világszerte nagy feltünést keltett jelentését. — A világ 
zsidó államtól. - Hz Egyesült 

Kétezer ép óta a gyásznak napjai ezek a 
nyári napok. A legmélyebb és legigazabb 
zsidógyásznak napjai, mert hiszen elpusztult 
zsidó államunk és szerteszóródtunk az egész 
világban. Most, hogy a történelmi sorsfordu- 
lat által ujra reményünk lehet, hogy bissza- 
kapjuk önálló állami létünket kétezerébes exi- 
lum után, pajjon van-e okunk arra, hogy 
örömujjongásba törjünk ki? Nem beszélünk 
azokról, akik csak a messiási gondolat alap- 
ján képzelik el az igazi jeruzsálemi megvál- 

tást, Ezuttal csak magunkról lészen szó, akik 
mindenkor szerettük a cioni megoldás moder- 
nebb változatát. Vajjon nekünk nem-e gyászt 
jelent a királyi bizottság jelentése, amelyet: 
most adott ki az angol kormány? Van talan 
örömujjongásra okunk? Kétségtelen tény, hogy 
ennek a teronek alapján visszakapjuk önálló 
állami létünket, de egy nagyon kicsiny terü- 
leten, ahopa nem juthatnak el még felerészben 
sem azok a zsidó testpéreink, akiknek lába 
alatt ég a talaj, mert kiüldözik őket, mert ki- 

nézik őket a világ számos antiszemitizmussal 
telitett országából. Ab hó kilencedikét tart- 
juk, gyászoljuk, földreülne, csapzottan és bá- 
gyadtan a mi nagy gyászunk emlékét. El- 
pusztult egykor a mi szentélyünk, elpusztult 
Teruzsálemünk. És most vajjon változhat-e át 
gyászunk örömujjongássá? Ilyen lehet a zsidó 
megoáltás? Nem hinnénk, hogy ősi feruzsá- 
emünk nélkül, amelyben az angol lesz az ur, 
boldog lehet Izrael. Mert nekünk ez a hely 
nem „egy város'", hanem legszentebb emlék- 
helyünk, amely kisugározza mindazi az 

erőt, amely lehetővé teszi, hogy harcoljunk 
lelki és szellemi habitusunkért, a gáluti orszá- 
gokban éppen ugy, mint a megszentelt földön. 
Kétezer ép minden fájdalma belesürüsödi 
4b hapának napjaiba. És mily jellemző a mi 
sorsunkra, hogy az uj zsidó állam megalaku- 
ásának lehetőségét bejelentő napon nem bol- 
ak örömujjongások és nem volt nagy halle- 
Uja sehol a bilágon. Mélyen szorongó érzéssel telitődött meg 16 millió zsidó lelke. Vajjon jó ész-e igy? Vajjon ezért imádkozott sok-sok 
generáció, hogy ez legyen a „megoalósult 
elom ? süi hiszünk és bizunk abban, hogy 
nem egy londoni miniszteriumban és nem an- 
Col és arab mérnökök fogják meghuzni az uj 
alesztina határait. Lehetséges, hogy az égi 

Gondoiselés ezt is egy utszakasznak szánta a 
vi megbáltásunk felé. Ha igy pvan, akkor bele 
ell nyugodjunk, hogy egy talpalattnyi földet 
apunk. Nem többet, mint egy kis zugot, ahol 
v lónyi testvérünk egy kis háhnyada — re- 
hélik- hogy nyugodtan hajtja majd á , lomra szemét. Mi ugy hisszük. hogy nincs 

komolyan foglalkoztak a problémábval, 
döbbentette a nemtörődömség, 

okunk csüggedésre és még kepésbé gyászra. 
De örömujjongásra sem. Ezekben a „gyász- 
hetekben" várjunk inkább és bizzunk abban, 
hogy eljön még a mi örömujjongásunk napja 
is, amikor maradéktalanul örbendhetünk majd 
az uj zsidóállam létesülésének. Addig pedig 
várjunk és bizzunk abban, ami: már évezre- 
dek minden reményét koncentrálta őseinkben 
és bennünket is, hogy fel fog épülni Cion és 
a Jordán mindkét partját egy boldog zsidó 
nép fogja laknil!... 

A HÁROM RÉSZRE SZAKITOTT 
SZENTFÖLD 

Nyiloánosságra került a királyi bizottság 
jelentése. Julius 8-án történt a nagy ese- 
mény, amelyet a világ lapjai, meg számos or- 
szág rádiója is bejelentett. A négyszáz oldalas 
jelentés csupán főbb oonásokban ismeretes 
eddig a nagyközoönség előtt és főleg a jöben- 
dő Palesztina-terveket illetőleg áll már Hsztán 
a jelentés intenciója. Három részre oszlana 
Palesztina: egy zsidó és egy arab részre, de az 
angolok sem mondanak le bizonyos stratégiai 
pontokról és a szent helyek őrzéséről. 

Nagyon hosszu az ut addig, amig ebből 
valóság lesz. Egyelőre nem akarja elfogadni 
sem a zsidóság, sem az arabok. A Jeroish 
Agency for Palestine genfi képviselete nyilat- 
kozatot tett közé a királyi bizottság jelentésé- 
vel kapcsolatosan. A nyilatkozat nem foglal- 
kozik a dolog lényegébvel, 
hogy Angliát nem jogositja fel a mandátum 
arra, hogy döntsön Palesztina sorsa felett. A 
Jeroish Agency a palesztinai közigazgatást te- 
szi felelőssé az országban uralkodó anarchikus 
állapotokért. Tiltakozik a bepándorlás korláto. 
zása ellen, ami ellentétben áll az 1922-es Fe- 
hérkönyoben leszögezett eloekkel. 

Mig a zsidóság tiltakozik, addig az ango- 
lok topább folytatják megkezdett terbeik 
végrehajtását. Alliance szerződésekkel akarják 
biztositani az uj országok életlehetőségeit. 
Egyrészről Emir Abdullah-bal, meg a palesz- 
tinai arabokkal, másrészt a zsidóság képovise- 
lőipel akarják megkötni a szerződéseket. 

A cionista executipe is nyilatkozott már, 
amelyben többek között azi mondja, hogy 
egy hónapon belül összeül a cionista pilág- 
kongresszus, hogy ez ügyben határozzon. 
az kétségtelen, hogy a palesztinai közigaz- 

gatás rosszul funkcionált. Azok, akik eddig 
meg- 

ahogy eddig az 
ügyeket a helyi kormányhatóságok kezelték. 
Az is bizonyos, hogy ezek a feloszlatási ter- 
vpek nem hozhatók összhangba az 1922-es man- 

/ 

ellenben kijelenti, 

— Jeruzsálemet elakarják venni a AlHlamok támogatják a zsidó aspirációkat. - Hz angol sajtó állásfoglalása. 

dátummal. Megdöbbentő az is, hogy a jelentés 
nem az ország felpebőképessége szerint itéli 
meg a helyzetet, hanem aszerint, hogy politi- 
kailag milyen a konstelláció. 

Az ajánlatok és az angol teroek akkor 
láttak napoilágot, amikor zsidó milliók lelké- 
ben ugy él Balesztina, mint a zsidókérdés 
részbeni megoldásának egyetlen reménye. 

MAGUNKRA HAGYATVA - 
SZEMBESZÁLLHATUNK-E Az 
EGÉSZ VILÁGGAIL 

Aminthogy a zsidóság multja, sorsa, je- 
lenje nem mérhető össze egyetlen más földi 
néppel, ugy jövője szempontjából is olyan sa- 
játos körülményekkel kell számoljon, amire 
semmiféle eddig ismert normát nem lehet fel- 
állitani. 

Tizenhatmillió zsidó nagyrésze nem azért 
akarja Palesztinát, mert romantikus államal- 
kotó céljai pannak, vagy talán mert a naciona- 
lizmus őrülete őket is elkapta polna. Nem! A 
zsidó nép rétegei egészen reális életfelfogást 
vallanak. A zsidó tőkés nem azért akar Pa- 
lesztinába menni, mert ott olcsóbb munka- 
erőkkel pagy gazdasági konjunktura rébén 
több profitra tehet szert. A zsidó proletár sem 
kerget délibábot és ugy vélné, hogy a szociális 
igazságok nagyszerü kisérleti telepe lehetne a 
kis ország. De még a zsidó nép ugynevezett 
álomlátó romantikusai sem mennek fantomok 
után. Mindezek helyett reálisan azt érzik a 
Fajnától keletre, egészen a Volgáig: nem szi- 
pesen látott őslakó-bendégei vagyunk az öreg 
földrésznek. Németország kinéz, bár aránylag 
kebesen vagyunk ott. Lenyelország azt hirdeti, 
hogy sokan bagyunk. Meg más keleteurópai 
országok is folyton nehézményezik jelenlétün- 
ket. Tehát akkor menni kell és ha igen - 
hooa? Megmondtuk. Oda, ahoba történelmi 
tradiciók, a modern Népszöbvetség, érzelmünk 
és értelmünk bonz bennünket. Már meg is pan 
az alap. Ha épülő házhoz hasonlitjuk, akkor 
mondhatnánk, hogy tul pagyunk az alapok le- 
rakásánál. Már huznánk a falakat. Már ugy 
érezzük, hogy 2-3 ébtized muloa bokréta. 
ünnepet is tarthatnánk. Nagyjából tető alá 
hoznánk azt, amire pállalkoztunk, sok bpérrel, 
sok könnyel és nagyon sok pénzzel. 

S amikor már ott állunk a lerakott funda- 
mentummal, akkor szomszédok intrikái alap- 
ján kezdik bvitatni, hogy a „telek" a mienk-e? 
És ha igen, ugy olyan suta formát akarnak 
adni, hogy - többet ne mondjunk — Jeruzsále- 
met el akarják oitatni tőlünk. Egy országot 
épitsünk, amelynek természetes fővárosába 
nem költözhetnek majd szabadon a zsidók. 
Csak az angolok engedélye alapján. Mintha



párnázottabb szobákba is a 

holott már kétezer épe áhitjuk ezt. 

láció Az 

azt mondanánk, hogy a brit szig setekre minden 
angol mehet, de Londonba nem. 

Hatalmas teler nyugszik a mai zsidó ge- 
neráció minden egyes tagján. Lehet, hogy 
zsidó sorsunk most éoszázadokra előre eldön- 
tődik. 

Gigászi feladatok és még nagyobb fele- 
lősség nyugszik a zürichi oiláskongresszuson. 
Mert nem mondhat kalegórikus nem-et és 
nem mondhat igent sem. Könnyü azoknak, 
akik nem gondolkoznak, csak érzelmeikre hall- 
alnak: szembeszállni a mohamedán százmil- 
Tiókkal. De kérdjük - mibel? Van talán s0k 
barátunk? Van talán sok tankunk és gépfegy 
verünk? Van talán olyan erőnk, amelytől meg- 

torpannak? Nem erővel, nem karddal, csupán 
a szellem erejépel? De oiszont elég-e ez most? 

Vagy talán nyugodjunk szó nélkül bele? 
MMint az éhesek, akiknek koncot dobnak? 
Mindegy, hogy mit, csak falni lehessen. Még 
ha egy megcibált konc is az, egy fejnélküli ki- 
csi test, de legyen egy kis zsidó otthon. 

SORSDONTŐ PILLANATOK 
r pilllanatban ugy véljük, még a zsidó oi- 

lág vezető korifeusai sem tudják biztosan, mit 
kell cselekedni. Más népnél ha ilyen sorsdöntő 
pillanatok vannak, akkor felhallatszik a leg- 

közvélemény 
handgja. Mit irnak az ujságok, mit mond a 
nép, mit az intellektuelek. Nálunk zsidóknál 
ez is másképen van. Nekünk több idő kell 
ehhez. Mert tudni kell, hogy mit érez a parsói 
dgeltó, mint ir diplomatikusan a német-zsidó 
sajtó, mi a vélemény a Fokföldön és mit har- 

sog a neroyorki zsidó kisember? Ehhez idő 
kell, amig megérik, de mert a rohanás száza- 
adát éljük, ugy péljük, hogy néhány hét muloa, 
amikorra a zürichi tanácskozás megkezdődik, 
kialakul majd a zsidó közbélemény, amely el 
kell döntse: elfogadjuk-e az angol kormány 

„ajándékát' bagy nem! 
Sulyos, kinos feladat ennek eldöntése, de 

mit kapunk mi zsidók könnyen a sorstól? Ho- 
gyan kaphatjuk mi a legnagyobb földi jót, 
egy nyugodt és biztlos otthont egykönnyen, 

Nagy történelmi napok ezek, opajudnak 
az idők és mi a régi zsidó optimizmussal kell 
higyjük-hirdessük, Dalljuk. hogy a zsidó élni- 
akarás nem fog cserben hagyni bennünket és 
milliónyi nehézség árán is megoalósul az inte- 
ger zsidó ország és az épülőfélben lebő „ház" 
bokrétaünnepét még a mi életünkben megérjük. 

MIT JELENT A REUTER-ÜGYNÖKSÉG 
A PEEL-BIZOTTSÁG MUNKAÁJARÓL 

„Nem lehet arról szó, hogy az arab és zsidó kul- 

turák között fuzió jöjjön létre, pagy talán asszimi- 

a szakadék, amely eddig is fennállott a 

két faj között, ha a helyzet topábbra is igy marad, 
még jobban kimélyülhet, A királyi bizottság jelen- 

tésében olyan megoldást ajánl, amely lehetővbé fen- 

né, hogy az ügy békésen és bégleg likotdáltassék. 

A három részre osztott ország egyik része az 

arab rész lenne, amelyet Transzjordániápal kötné- 

nek össze. A második a zsidó rész, a harmadik: 

ahol a brit inpérium maradna meg. Ez a rész egy 

Nazarethben székelő kormányzat hatáskörébe tar- 

toznék. Ez pigyázna a szent helyekre, amelyek ugy 

a zsidó, mint az arab részeken maradnának." Ezek 

után részlelesen ismerteti a térkép alapján az uj 
alakulatok határait. 

A ZSIDÓK ITT 1IS „TÜRELMI ADÓT" 

KELL FIZESSENEK? 

A zsidó államnak egy később megállapitott idő. 
szakban bizonyos állandó jellegü szubpenciót kell 

fizessen, mig a brit parlament két millió font köl- 
csáént ad az arab államnak. Ajánl még a királyi bi- 

zotltság földcserét, lakosság-cserét és sok mást, ami- 
ről részletesen kell még megemlékeznünk. Legszo- 

morubb az, hogy amikor egy esetleges államalaku- 

ldás minden költségét pállalni kell a zsidóságnak, 
ugyanakkor a szomszédos tehetetlen és szegény arab 
államot is el kellene lássa pénzzel. Akárcsak a kő- 

zépkorban, ahol egyénenként fizettek fejidőt a föl- 

desurnak bagy királynak, most pedig az egész zsido 
nép fizessen, amiért kap egy félig nyomorék orszá- 

gocskát. Ezért is fizetni kell - türelmi adót. 

NÉPÜNK 

. AZ ANGOL KORMÁNY KIFOGÁSAI 

zz angol kormány kijelenti, hogy a Népszövet- 
ségtől kapott mandátum értelmében minden szük- 
séges intézkedést meg fog tenni, hogy kötelezettsé- 
geinek eleget tegyen és hogy a felosztási tero sike- 
res legyen, amelyhez bizton reméli, hogy az érde- 

keltek hozzájárulását megszerzi majd. Hangsulyoz- 

za a jelentés, hogy képtelenség a jelenlegi ellenté- 
tek között áthidaló megoldást találnt és mert őrköd- 

ni akar a rend és nyugalom felett, előre megszabja, 

hogy 1937 augúsztus és 1938 március között 8000 

zsidónál több nem vándorolhat be az országba. Ez 

az utolsó passzus azt jelenti, hogy miután már „ön. 

álló"-nak deklarálják a zsidók kis országát, az an- 
golok még mindig bele akarnak szólni a bevándor- 
lás kérdésébe és talán mindenkor a brit oroszlán 
jóakaratáért kell majd könyörögni. 

HOGYAN FOGADTA AZ ANGOL SAJTÓ 
A JELENTÉST? 

*Alighogy a jelentés napvilágot látott, az angol 

sajtó részletesen foglalkozott azzal. Általánosság- 
ban helyesnek és elfogadhatónak tartják a teroet. 

A „Times" vezércikkében azt irja: „A Peel je- 

lentés ennek a századnak egyik legjelentősebb do- 

kumentuma. Bár mindkét fél tiltakozással fogadja, 
mégis a lehető legjobb megoldás ugy a zsidók, mint 
az arabok, oalamint a brit adófizetők szempontjá- 

ból is. Eddig az angol impérium akármennyire is 

erőltette a békés megoldást, mindenkor a zsidók bi- 
zalmatlanságával és az arabok gunyjápval találko- 

zott. Ennek pvége kell szakadjon." 

A a „Daily Telegraph" arra mutat rá, hogy a 
terbezetet prof, Copland készitette el, akitől az esz- 

me is származik. A lap vezércikke azt irja, hogy 
nem is lehet ideálisabb megoldást találni. Az bizo- 

nyos, - irja a lap, – hogy egy másfélmilliós or- 

szágot három részre osztani nem oolna lehetséges és 

helyes, ha nem ismernénk a sulyos ellentéteket, 

amelyek a zsidók és arabok között fennállanak. 

sulyos anyagi kötelezettségekkel fog járni ez a 

tero az angol adófizetők zsebére, de ebből is látni 

fogják az arabok és zsidók, hogy az angolok ebben 

a kérdésben teljesen önzetlenül jártak el. 

A liberális ,Neros Cronicle" kijelenti hogy a bi.- 

zottság bátor és államférfiui koalitásokkal rendelke- 

ző munkát végzett. A brit kormány is helyesen járt 

el, amikor elfogadta a tervet. A nyugalom és béke 

tervezete ez, azért kell elfogadni. 

A munkáspárti „Daily Herald" azt irja, hogy 

bár erősen támadják minden oldalról, mégis, mi- 

lyen jobb megoldást tudnának talámt a szemben- 
álló felek? 

Egyetlen lap, a Rothermere lapja, a „Daily Ex. 
rress", amely azt irja, hogy nem kell az egész 

tero, mert a legjobb, ha Anglia lepeszi kezét az 

egész ügyről. Legjobb lenne, ha az araboknak adná 

ezt a területet Anglia, mert mindég az övbék bvolt. 

(Rothermere antiszemitizmusa ebből a felfogásból is 

kitetszik!) 
Az „Ebening Standard" szerint a zsidó bezetők 

főleg a szubbenció és a déli rész elszakitása ellen 

pannak, A főkormányzó előtt is rámutattak arra, 

hogy a Negeo-területért harcolni fognak, mert ott 
pannak területi lehetőségek, ahol kolonizálni lehet. 

Legalább is autonómiát követelnek a jeruzsálemi 

zsidóknak, amilyet a jaffai arabok kapnak, Végül 

határ kügazitási több részen. 

Az EGYESÜLT ÁLLAMOK KÖZVETITŐ 
SZEREPE 

Genfi jelentések szerint az angol kormány át- 
nyujtotta a Népszövetség főtitkárának a királyi bi- 

zottság Palesztináról szóló jelentését és jegyzéket 

intézett a Népszövetséghez, amelyben azt kéri az 
állandó mandátumbizottságtól, hogy a julius 30-án 

kezdődő legközelebbi ülésszakán oizsgálja meg a 

királyi bizottság jelentését, hogy a szeptember 

10-én kezdődő rendes ülésszakon már amandátlum- 

bizottság szakbéleménye alapján vehesse tárgyalás 

alá Palesztina jöbőjét. Abenol népszöbetségi főtit- 
kár nyomban érintkezésbe lépett a tanács tagjaioal 
előzetes megbeszélés érdekében. 

Washingtonból érkezett jelentések szerint, az 
amerikai külügyminiszterium megkezdte a királyi 
bizottság jelentésének tanulmányozását. Cordell 
Hull külügyi államtitkár kijelentette a sajtónak, 
hogy számos táviratol kapott zsidó szergezetek ré- 

- 

Jeruzsálemet, a zsidóság szipét nem fogjuk fel. 

1 Tageblatt irja, hogy a cionista közbélemény egy. 
A konzervatio „Morning Post" azt irja, hogy 

22-ig fog tartani. Az ifjusági vezetőség eljárt az 1 

1937 julius 1 

széről, amelyek ellene pannak a feloszlatási tep. 
nek. Az Egyesült áÁllamok kormánya felbette ez 

érintkezést ebben a kérdésben az andol kormány. 

nyal és azon fáradozik, hogy közvetitsen ebben , 

kérdésben az érdekelt felek között, 4z amerika 

parlamentben és szenátusban rövidesen megitatják 

a kérdést, amelyet zsidó képviselők és szenátoro] 
fognak felvetni. 

nkbzsárem A NEGEV, RUTTENBEBG. 

üÜVEK ÉS HOLTTENGER NÉLKÜL- 
*NINCS ZSIDÓ ÁLLAM 

A ,„Dapar" héber napilap, a palesztinai mun. 
kásság hioatalos lapja kijelenti, hogy egy zsidó ál. 

lam Jeruzsálem, Negep, a Rulttenberg-müvek s 

Holttenger nélkül: cionizmus Cion nélkül és zsidó 
állam, zsidók nélkül, nem létezik. Nem foghmk 
ebbe sohasem beleegyezni — irja a lap - és most 

is azt valljuk, hogy a mandátum végrelajtható és , 
béke forrásává tehető. Végül rámutatnak arra, 

hogy a királyi bizottság jelentésének van egy 

pontja; amely azt mondja: hogy az arabok ezen. 

tul egyenrangu félként fognak tudni együttmüködni 
a többi államok arabjaipal. Mióta kötelessége a 

mandatarius hatalomnak az arab egységesités"2 - 

kérdi végül a munkásság lapja. 

A „Haboker" azt irja, hogy ezzel a Balfonr. 

deklarációt semmisitik meg. Nagy engedmény, ez 

az arab terroristáknak és ugy ldátsztk, hogy jutal- 

mat kapnak azok, akik forronganak. A zsidóság 

hozzájárulása nélkül nem lehetséges a felosztás, 

a 

áldozni. 

A „Haarez" kijelenti, hogy ez a feloszfás nem 

oldja meg a zsidó milliók kérdését. Az országot 

meg kell menteni a sebész késétől, amely megöléssel 
fenyegeti azt: 

MI A WEIZMAN ÁLLÁSPONT a 

Eddig Weizman nem nyilatkozott. [A Prager 

öntetüen a javaslat ellen pan és Chaim Weizman, a 

szerobezet elnöke is elutasitó álláspontra helyezke. 

dett. 
MIT IR A MATIN? 

A cionista áltam, mely angol fennhatóság alatt 
alakulna meg, érdekeinél, helyzeténél fogoa termé- 

szetes szöpetségese polna Libanon államának, amely 

francia érdekszférához tartozik. Ha a zsidó állam 

gazdaságilag életképes és katonailag erős lesz, fon- 
tos tényezője lehet a stabilitásnak a Közelkeleten. 

Ha azonban állandó nyug stalanságok fészke lesz, 

akkor tartós beszedelmet jelent Franciaországra is 

és ezért ugyanolyan mértékben érdekelt Franciaor- 
szág, mint Anglia. 

MIT MOND STEPHEN WISE FőRABBI? 

Dr Stephen Wise, az amerikai cionisták elnőke 

nyilatkozott a sajtónak és a következőket mon- 

dotta: 

Becsaptak bennünket. Mi biztunk ngliábanés 

most ilyen árat kaptunk a bizalomért. Egy vagon 
papir sem fogja a kormány határozatát törvénnyé 

tenni, Ez a terb hallatlan kitérés a mandátum elől, 
amelynek megoalósitása sohasem hiusult meg, mert 
sohasem kisérelték meg annak teljes végrehajtásál. 

Lord Balfour hiányzik ma Angliában. 1 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ . rcstaurant 
mucumresti, sír. Carol 32. I. emélet 

— TÁBORT RENDEZ A MIZRACHI IFJU- 
SÁG BRATCAN. A Mizrachi ifjuság igen szép he 
lyet választott ki Bratcan az idei tábor megrende- 
zésére, amely 1937 augusztus hó 1-től augusztus 1ó 

letékes helyeken és 7326 vasuti kedvezményt ért : 
mindazoknak, akik a táborban részt vesznek. Azok, 

akik a táborban akarnak lenni és a 7596 kedvez 

ményben is részesülni óhajtanak, f. évi julius h 
19-ig jelentsék be a központi irodánál, amelyek et 
me: Brith Hanoar Hamizrachi, Oradea, piata M 
Viteazul 11-a. A tábor részvételi dija három hé 
700 lei, Vendégeket is szipesen dát a tábortg rehné 
zőség. 
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Ujra egy „nemzetközi" eset, 
oEK 

ahol a németek orrot kaptak 

Filmkongresszus lesz Párisban. Ezuttal en- 
nek a filmösszejövetelnek már egy kis pikáns 
mellékzöngéje is támadt. A nemzetközi film- 
kamara, amelynek központja Berlinben ban, 
hiota össze ezt a gyülést. Többek között meg- 
hioták a hollandiai filmproducereket is. Kér- 
ték, hogy vegyenek részt a párisi kongresszu- 
son. De a hollandi szöbetség visszautasitotta 
a meghipást. Nem fognak résztvenni. És en- 
nek a tápolmaradásnak okát nem burkolták 
holmi „technikai nehézségek"-be, „nincsen elég 
idő az előkészületekre" stb., mert a hollandok 

őszinte emberek. 

ÜUgy tettek, mint nemrégen számos kül- 
földi egyetem, amikor a heidelbergi ünnepsé- 
gekre meghioták őket. Visszautasitották azt 
azzal az indokkal, hogy nem mennek olyan 
országba, ahol tudósokat faji okok miatt el- 
kergetnek helyeikről. Igy tett a hollandi film- 
szöbetség is. Nyiltan megirta, hogy: „Áz a 
tény, hogy a filmkamara székhelye olyan or- 
szágban ban, ahol a filmipar nem szabad és 
emberek müvészi képességeiket nem fejleszt- 
hetik ki faji okok miatt, sulyos akadályát ké- 
pezi a nemzetközi összemüködésnek". 

Jerüzsálem pusztulása 
A templom Áb hó 9-én gyulladt ki és 10-én 

már csak csupasz falai maradtak. 
Amikor javában lángolt, a papok a kulcsokat 

az ég felé dobták s igy kiáltottak fel: 
— Visszaadjuk a kulcsokat Néked, ott fenn, 

minthogy megbizhatatlanoknak 
bizonyultunk Házad őrzésében. : 

Ekkor egy kéz nyult ki a felhők közül s át- 
vette a kulcsokat. 

A papok a lángok közé vetették magukat. 
Nem akarták tulélni a templom pusztulását. 

Jefuzsálem elfoglalásával s a templom pusz- 
ulásával a zsidóőság történelmének egy fontos 

szakasza lezárult. A zsidő nemzet azonban ennek 
nem ébredt tudatára. Benn az országban általa- 
nos volt a gyász. 

A farizensok százai tettek fogadalmat arra, 
többé soha sem esznek hust s nem isznak rt : 

Ezeket R. M. Józsua felkereste s 
ezte tőlük: ! 

a RFiaim, miért tartózkodtok a bor s a hus élvezetétől? 
– Együnk-e hust, amelyből nem kerülhet az 
Tra áldozat, igyunk-e bort, amelyből nem ál- 

megker- 

oltá 

dozhatunk az Egek Urának? — felelték. 
– Ha ez a tartózkodástok magyarázata, ugy 

tartózkodnotok kellene a kenyér, a gyümölesfé- 

NÉPÜNKk 

Szebben, elegánsabban nem tudta bvolna 
tanujelét adni a holland szövetség utálatának 
a német gleichschaltung-gal szemben. Itt nincs 
rémkir propagandáról szó, mert ezt nem zsi- 
dók csinálták, hanem fajtiszta árjarokon hol- 
landusok. Igen, ők szépen viselkednek, nem 
ugy, mint számos más országbeli filmes, akik 
a szent, befagyott márka és egyéb földi „ja- 
vak" érdekében beszik-adják az izetlen német 
filmeket, amelyek egykori müvészi értéküket 
még tizedrészben sem közelitik meg. A hol- 
landok derék emberek s ha nem is oáltoztat 
lényegesen a tényeken, annyiban vigasz, hogy 
azt jelenti, mégis pannak – emberek... 

Világnézet és üzlet 
K 

Nem uj megállapitás, amikor azt mond- 
juk, hogy a németországi zsidóellenes hangu- 
lat és propaganda nem korlátozódik a biro- 
dalom határain belülre, hanem mindenütt 
igyekeznek érvényesiteni akaratukat, ahova 
befolyásuk elér. Igy többek között oilágszerte 
zsidó ügynökökkel dolgoztak a német cégek. 
Mi volt ennek az okat Nagyon egyszerü. 
Mert a zsidó képviselők gyorsabban megtalál- 
ták nexusaikat a komerciális pilággal. De 
mert mindenre kiterjed Hitlerék figyelme, 
ugy lassankint leépitették a külföldön lépő 
zsidó képviselőket, akik helyébe fajárja ügy- 
nökök kerültek. Igy polt ez Litoániában is. A 
zsidókat kirugták és megkezdték a munkát a 
litoániai árják. Igen ám, de a litván keres- 
kedő önérzetesebb, mint - mondjuk - a 
transyloániai. Őhozzá hiába kopogtatott be a- 
árja ügynök, aki elvette egy zsidó kenyerét. 
Mit vettek észre az árja cégek a birodalom 
határain belül? Azt, hogy dacára az igen 
kedvező német-litpán gazdasági szerződésnek, 

lék s a viz élvezetétől is, mert azokból is kell 
áldozatot bemutatni - mondotta R. Józsua. — 
Én azonban azt hiszem: nem kivánja ezt tőlünk 
az Ur. Gyászoljatok, hiszen nem-gyászolni lehe- 
tetlen, de ne terheljétek a községet olyan áldo- 
zatokkal, amelyre a többség képtelen. 

Rabbi Jochánán ben Zakkaj, a synhedrion el- 
nöke, még sulyosabb nyilatkozatot tett: 

Ha elpusztult is a templom - mondotta 
— mutathattok be áldozatokat, amelyek kegyes 
fogadtatásra találnak az Ur szine előtt: Csele- 
kedjetek jót! 

. 
...Az ország a pusztulás s a züllés utjára 

került. A nagy R. Eliézer tanitotta: 
— A bölcsek egyenranguakká lettek az irás- 

tudókkal, az irástudók a néptanitókkal, a népta- 
nitók a köznéppel s a köznép szinvonala végtele- 
nül lesüllyedt, Senki sem tanul, senki sem kér- 
dez. Csak az Uristen vigyáz reánk s óv meg a 
pusztulástól. 

Rabbi Józsua beszélte: 
– Amióta a templom elpusztult, nincs na 

átok nélkül, a harmat nem válik áldássá s . 
gyümölcsnek nincs ize többé. 

A zsidóság ellenségei azt a következtetést 
füzték a város s a templom pusztulásához, hogy 
ezzel a zsidóság hivatása betelt. 

Izrael nagyjai mindenben küzdöttek ez ellen 
a felfogás ellen. 

Ime egy kis történet erről: 

mégis őösszezsugorodik a forgalom. Annyira, 
hogy gondolkozni kezdtek. Elvégre első a 
haza és utána jön a magánérdek. Igy tanitják 
a nemzeti szocialisták. De vajjon nem-e ané- 
met összesség érdeke az, hogy Litbánia német 
cikkeket pegyen? Félretették tehát a német 
nagy cégek Votant és ujra felvették a zsidó 
ügynőököket. Felvették őket, hogy viszont ők 
vegyék fel a kereskedelmi kapcsolatokat a 
litván zsidó kereskedőkkel. Egy kicsit skartba 
tették Votant, mert elbégre jobb egy üzlet 
zsidóvbal, ha megy, mint csupa szöőke germán 
óriással - éhenhalni. Csak az a kérdés, hogy 
a litopán zsidókereskedő ilyen „ügynök os- 
tyába" csomagolba bebveszi-e va jjon a német 
áfiumot?... 

Horst Wessel plágiumpere 
memmommmmmrmmm 

Épületes pereskedés folyik a Harmadik 
Birodalom birósága előtt. Két zenemükiadó 
társaság veszekszik a németek legujabb nem- 
zeti himnusza, a Horst Wessel dal kiadási 
joga felett. Az egyik kiadó azt állitja, hogy a 
mü egyedüli kiadási joga őt illeti, mioel a 
Horst Wessel örökösök neki adták át a ki- 
adási jogot. A másik kiadó sokkal furcsább 
érveket sorakoztat fel: ennél a kérdésnél nem 
is lehetnek jogok, minel az egész dal: plá- 
gium. 

És a biróság itélt is. Kijelentették, hogy 
a költő és komponista ugy a zenei, mint a 
szöbegrészt egyszerüen - lopta. A himnusz a 
következő dalokból „lopódott" össze: „Fischer 
und sein Liebchen" és a „Seefahrt in 4frika'", 
valamint a „Mann, der in seine Heimat reisen 
mollte'". A himnusz hamisitás egészen közön- 
séges plágium, amelyet most bizonyos célza- 

Egy pogány megkérdezte Rabbi Józsuát: Je- 
remiásban meg vagyon irva, hogy a papok s a 
leviták áldozatainak bemutatása soha nem fog 
megszünni. Hogyan értsük ezt, Rabbi? Hiszex 
most lehetetlen áldozatok bemutatása? 
— Nem lehetetlen, - felelt a bölcs. — És Je- 

remiás szavai ma is teljes mértékben érvényben 
vannak. Meg vagyon ugyanis irva Mőzesben, hogy 
a szent könyvekkel való foglalatoskodás egyenlő 
az áldozattal s meg vagyon irva a' zsoltárokban 
az is, hogy nem áldozatokat akaár az Ur, de jőó 
cselekedeteket. é 

A zsidő bölcsek tulnyomó többsége magáéva 
tette ezt a felfogást, i 

Sőt elyanok is akadtak, akik ugy fogták fel 
Jeruzsálem pusztulását, mint Isten ajándékált, 
Izrael fennmaradásának uj zálogát. 

Rabbi Osája mondotta: 
— Nagy jótéteményben részésítette az Ur 

Izraelt azzal, hogy fiait szétszórta az egész vilá- 
gon. 

Rabbi Eliézer tanitása: 
— Izraelnek azért kellett számkivetésbe men- 

nie, hogy a zsidó hitet felvevők száma megsok- 
szorozódjék.. . 

. 

Jirmijahu próféta azt hirdette, hogy „Mavi1- 
giszi alé jógajn, olaj libi davoj, megerősödésem 
gyászomban az, hogy szivem még mindig fáj... A 
zsidóő vallási gyász célja az, hogy a fájdalom 
écho-ja, a kötelességre való irányitás, a jó utra 
való megtérés. a szenvedések által való megtisz-



tossággal énekelnek és politikai jelleget Ka- 
pott. e 

Mi nem oitatjuk a német birósággal el- 
lentétben, hogy ez nem plágium. Mert mily 
furcsa rabulisztika is az, hogy miután megál- 
lapitották a dalról, hogy plágium, mégis — 
önálló münek deklarálták annak különleges 
politikai karaktere miatt,. s, 

Mi csak egyet állapitunk meg, hogy az a 

rész, amely olyképen szól: „Wenn's (Juden- 
blut pom Messer spritzt, dann gehts uns dop- 
pelt gut", ez nem plágium. Ez eredeti! Ez nem 
régi német szellemi tulajdon. Ez csak az 
őbék. Ez ujnémet, nemzeti szocialista, kam- 
póskeresztes. Ez a Harmadik Birodalom 
fanfarja. Ez nem plágium. Ennél a pontnál 
nem lehet tréfálni a nácikkal. Mert a zsidók 
vérétől csöpögő késről alkotott fogalmak ere- 
deti, tipikus, felülmulhatatlan hitleri termék. 

Nem történt semmi... 
Irta: Dr Klein Miksa, ügyvéd, Cluj. : 

Az orth. Központi Iroda megtartott vá- 
lasztói kongresszusáról egy egészen rövid kri- 
tikát mondhatunk: nem történt semmil Pedig 
valószinü, hogy a delegátusok nagyrésze az- 
ért gyült össze, mert ugy érezték, hogy tenm 
kellene oalamit. 

Például: azon kellett volna tanácskozni, 
hogy miképen lehetne hatni a kormányra, 
hogy a zsidó hitfelekezetnek kijáró kultuszse- 
gélyt ugyanugy megadja, mint a többi elis- 
mert felekezeteknek. Mert szégyen számunkra 
az, hogy dacára a törvény erre vonatkozó pa- 
ragrafusainak, a bennünket jog szerint megil- 
lető kultuszsegély helyett „alamizsnát' akar- 
csak adni, s ugy állitotta be a kérdést: hogy 
miért adjon kultuszsegélyt egyházunknak, hi- 
szen a zsidó egyházak gazdagok, nagy büd. 
zsével dolgoznak (például a bucnuresti-i, ga- 
lati stb. hitközségek), de ezenfelül privilégiu- 
mokat is biztositott azzal, hogy engedi őket 
gabellát szedni, kultuszadót behajtani stb. 
Erre való hivatkozással tagadta meg a kor- 
mány rabbijainknak, az államsegély (kon- 
grua) kiadását, mert felfogása szerint a zsidó 
egyházaknak adott privilégiumokból bőségesem 
fedezhetik a rabbik eltartását és kultuszszük- 
ségleteiket. 

Eljöttek a delegátusok, hogy elpanaszol- 
ják azt a sulyos lelki sérelmet, amely őket, 
illetőleg gyermekeiket érte azzal, hogy az ál- 
lami iskolák tantestületei, a beiratkozáskor 

deklarációt követelnek a növendékektől és a 
szülőktől, hogy irni fognak szombaton és ün- 
nepnapjainkon. Mennyit szenvedett a zsidó- 
ság évezredek óta a szombatéft és most a tan- 
ügyi alsóbb hatóságok lelki-kényszert alkal- 

tulás, egyszóval: az intő „ajeko" (hol vagy Te- 

remtőm?) kell legyen. 

Échoh josvoh bodod... óh, miképen ül egye- 
dül... óh, miképen vonta be felhőkbe az OÖrök. 
kévaló Cionnak leányát, meg, ahogy tovább 

mondja: Én vagyok az a férfiu, aki látta a nyo- 

moruságot, az ő haragjának vesszejével, meg to. 

vább: Emlékezz Orökkévaló, mi történt velünk... 

Csupa elégikus sőhajtás, amiért elpusztult 

Jeruzsálem. Az évezredes üldözések azt bizonyit- 

ják, hogy mindenkor a zsidóő lényeget akarták 

elpusztitani. A kaldeusok a zsidó állami létet 

akarták elpusztitani, A görög kultura a lelkeket 

akarta fertőzni és hellenizálni akarta a zsidősá- 

got a mitológia bálványaival és az erkölcstelen- 

ség mérgével. Majd jött Róma, ez volt a totá- 
lis gálut első megnyilvánulása, ez el akarta 

pusztitani a zsidő közösséget, de az egyén testi és 

lelki megnyilatkozását is. 

Megvalósult rajtunk idők folyamán mindaz a 
szenvedés, lelkivivódás, fájdalom és bánat, amely- 

ről a tajehocho szól és ha kérdezzük magunktól, 

hogy mi lesz ennek vége: akkor. ugy érezzük, 

hogy: af gam zajsz... És mindezek ellenére, itt 
vagyunk, élünk, ahogy 700 évvel ezelőtt mon- 
dotta már II. Frigyes császár is, hogy bennünket 

ez az „al gam zajsz", az ebben megnyilvánuló 
remény, várakozás, felülemelkedés a bizalom ma- 
gas szféráiba tudott fenntartani minden keserven 
keresztül. 

maznak. Angelesecun közoktatásügyi miniszter 
pedig nem akarja reparálni ezt az igazságta- 
lanságot, ezt a törvénytelenséget. Pedig ez a 
rendelkezés törvénytelen, mert beleütközik az 
alkotmánytörvénybe, a kisebbségi egyezmény- 
be, mert Romániában biztositva van a vallás- 
szabadság és ennek szabad gyakorlása. Vagy 
talán fájdalmas sokaknak látni a zsidóságnak 
törhetetlen ragaszkodását, szent parancsaink- 
hoz? Vagy talán „bosszut állanak" zsidósá- 
gunkon... 

Ebben az ügyben sikerült a vezetőséget 
arra az elhatározásra rábirni, hogy vezető 
rabbijainkból álló nagy küldöttséggel a leg- 
felsőbb alkotmányos tényezőhöz, Őfelsége, a 
királyhoz forduljunk segitségért, kérő alázat- 
tal, hogy nyujtson védelmet alattvalóinak a 
jogfosztással szemben. 

. 

Különben csalódás ért mindenkit, aki 
ezen a kongresszuson résztvett. Ugy vélték a 
delegátusok közül számosan, hogy most végr 
alkalom fog nyilni arra, hogy összes egyházi, 
kulturális és szociális sérelmeinket feltárhat- 
juk ország-világ előtt és komoly összefogással 
elkövetnünk mindent, hogy ezek a sérelmek or- 
vosoltassanak. Azt hittük, hogy elfogjuk osz- 
latni a pusztulást takaró látszólagos nyu- 
galmat. Mert a vezetőség nyugalmas állás- 
pontja a pusztulást jelenti. Ezért a koongresz- 
szus feladata lett volna felrobbantani ezt a 
kényelmes, nyugalmas álláspontot, mert ez 
halálos dermedtséget "jelent egész egyhá- 
zunkra. Nem takarni kell a bajokat, nem et- 
kendőzni a oveszélyeket, hanem oáltoztatni 

A zsidő történelem eklatánsan bizonyitja, 
hogy amikor legnagyobb volt a veszély, legköze- 

lebb volt a segitség. A kaldeusok idején azt 

mondotta az Ur: „Nem taszitom el őket". Amikor 

Hámán jött, aki nem csupán a közösséget, ha- 

nem az egyént is el akarta pusztitani, akkor az 

Ur mondotta: ,Nem pusztitom el őket". A hellén 

pogányság és erkölcsöt züllesztő sötétségével 
akarta elönteni, akkor mondotta az Ur: „Nem 
fogom megszegni szövetségemet velük." Róma 
uralma idején, amikor minden jogot eltiportak, 

akkor is kéznél volt a segitség. A kaldeusok ide- 

jén jött Chananjo és társai, a vértanuság önfel- 
áldozó férfiai. Hámán idejében tünt fel Mordechaj 
és Eszter. A hellén áradattal szemben ott volt 

Simon hacadik és a hasmoneusok. A rettentő Rő- 

mával szemben ott volt Rabbi Jehuda Hanasszi 
és kortársai. 

's Habakuk próféta mondja: Itt állok a vártán, 
megállok az őrtornyon, várom mit fog szólni az 

Ur... igy állunk a vártán évezredek őta és vár- 
juk mit szól az Ur hozzánk, hogy segit rettentő 

bajainkban. Napjainkban, amikor 
tombol a gyülölet, akkor is bizhatunk abban, 
hogy nem hagy el az Ur bennünket. Amikor már M 
ugy látjuk hogy nincs menekvés, akkor jön az. 

uj zsidő állam, amely kétezer éves sötétség után 
uijra lehetővé teszi, hogy bizzunk a jövőben és 
talán most következik el a „gajló" sötétsége után 

la geula, az igaz megváltás fényessége,,. am K - 

SCHWEIZER" márkás 

kapható 

UFAROM 
(volt EGGER a Co.) 
vegyészeti gyárnál 

cLUJ 
rajta békés uton, békés és : törpényes eszkő. 
zőkkel. Ennek a kongresszusnak nem csupán 
„választani" kellett volna, nem jelentékteten 
személyi csatározásokhoz adjon keretet, nen. 
az a jelentős, hogy egy, vagy két alelnök le- 
gyen és hogy csodarabbinak hivei majorizál- 
ják a többieket. Inkább jellemző az a kon- 
gresszusra, hogy a nagy vezető hitközségek 
valósággal kizárattak a vezetőség köréből és 
vallási, kulturális és szociális intézményekkel 
nem rendelkező kis hitközségek, jóravaló és 
jószándéku emberei jinutottak oda be, ahova 
nem valók, mert nem függetlenek, mert nem 
képviselnek senkit, hanem hüséges kiszolgálói 
csodarabbijaiknak. Csak ez a kérdés volt fon- 
tos?l Melyek lettek volna a megoldásra való 
nagy feladatok? 
Tud-e, akar-e a kongresszus olyan változ- 
tatást előidézni, hogy megszüntesse az ardeali 
ortodoxia halálos dermedtségét? 

Tudja-e olyan módon megmozgatni az 
ardeali ortodoxiát, hogy veszélyeztetett egyházi 
autonomiája érdekében minden erőt, minden 
képességet egybeforrassza és csatasorba állitsa 
a kormány gáncsoló törekvéseivel szemben? 

Tud-e az ardeali ortodoxia felszabadulni 
a szélsőséges chassidizmus fojtogató ölelése 
és retrográd irányzata alól? 

világi delegátusoknak, sőt sok rabbitagnak is 
eltávozni azzal a vallomással a kongresszusról, 

hivni őket. Ez a kongresszus nem volt uj élet 

világszertel 

114 év óta fennálló szigoruan orth. kóser vén 

étkezik, kitünő konyhával, mérsékelt árak- 
4 kal várja kedves régi és uj vendégeit." 

Sajnos, keserü szájizzel kellett az összed 

hogy. : 
nem történt semmil, 

De nem is történhetett semmi változás 
semmilyen irányban, mert egyházi és világi 
vezetőink felelősség érzése elakadt a sárban, 
elakadt a terrorban, amely fojtogatja a lelke- 
ket. A kongresszusról oly szomoru érzéssel, 
oly lehangolt szivvel távoztak el a delegátu- 
sok, hogy aligha sikerül még egyszer össze- 

hajnalhasadása, hanem a pusztulás előszele- 
Sajnos: nem történt semmil 

ertssmyuma, mugumilai 
1zalomma 

Scmuhoi rmiiné-től 
vegyen 

DNEHENT 
zs 

Szövőiskola Oradea 
SSurr. Em. TEdprarzacmrüum E. 

Szahlszerti szönyegjavitás ! Mandó tantolyam ! 

— Borsecen megnyilt a Holimann-félé 
n 

déglő, ahol minden évben több orth. rabbi



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
oradea, Strada lIosif Vulcan 4 

Telefon: 440 

zees eurena: 

300 ánosoknak egészévre .. 
Magán aévie 

. negyedévre 
ütföldön: Csehszlovákiában . 
Jugoszláviában - 
Magyarországon 
A többi államokban 

100 
-.85, 

120-80, 45, 25 ck 
180, 95, 50 dinár 

25-15 pengő 
10-5 dollár. ----- 

Namr G 
cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Népünk" 

péntek: Av 8, julius 16. 

Szombat: Hv 9, julius 17. mri má 

Heti szidra : TD7 

Heti haltora: ayz m 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 8.08 

gyertyagyujtás 8.11 

Istentisztelet kezdete 8.21 

Szombat befejezése 9.23 

Vasárnap, julius 18-án: 79 2wW2 nyen 

Köszönöm! 

0 Szerkesztőtársam megtudta a „titkot". öt- 
enébes lettem. És mig a forró katlanban fot- 
em, amit junius hapában Bucurestinek hio- 
hak, megjelent az én legbensőbb magaán- 

eali igyemnek „szenzációja". Arról, hogy megszü- 
ltem, nem tehetek, hogy ötbenéves lettem, 

2 Örökképalónak köszönhetem, legfeljebb 
ázi 

agam csak azzal járultam hozzá, hogy min- 
den ig dolgos, szolid életet éllem. 
litsa Nem voltam itthon és felelős-szerkesztő 
a f arátom Leitner Zoltán kirukkolt a cikkel, 
uln 

neg az üdvözléssel. Ugy véltem, hogy ez házi- 
imep befelé szól és a cikkek után befejező 
ont következik – visszhang nélkül. 
Nem tagadom, nagyon, de nagyon jól esett, 

ogy tihanyi visszhangja támadt ennek a ju- 
ileumnak, amelyből maga aszó is származik, 
tert az ötepenedik esztendő, a „jobél", a mi 
si könypünk szerint. Hétszer-hét esztendő- 

fázi kellett megmüvelni a földet, de akármeny- 
ban uit is birtokolt az ősi zsidó földön egy fél év- 
Ike- zázad alatt, ovalamelyik ügyeskedő, jött a 

jobél és mindenkinek bvisszaszállott tulaj- 
vmába az ősi birtok... 
Mit tudok én felmutatni ebben a jobél- 

sztendőmben? Nem tulzok és nem vagyok 
terénytelen, ha azt mondom, hogy legalább 
égyszer hét esztendő óta szántok-vetek a szi- 
es zsidó talajon, amit ezuttal zsidó közélet- 
ek hipnak. Voltak jó épek és rossz eszten- 
6k. Volt, amikor a hét sobány esztendő f el- 
alla a hét köbéret. S ami megmaradt mind- 
bbál, ami számomra érték és legmaradan- 
00, azok az elismerések, amelyeket a 
bbél alkalmából kaptam. És be kell vall- 

Románia grand-rabbijának sorai nem es- 
jobban, mint annak a kis halmeui bocher- 

ek hébe, nyelvü köszöntője, amelyre köny- 
Veznem kellett. Be kel valljam, hogy a pro- 
hens zsidó közéleti férfiak gyönyörü sorat 
ekes foglalatok, de a névtelen oloasók szá- 

tinak különböző elismerő sora, a brilliáns, 
leyet lapunk diadémjának és életem koro- 
élának fartok. 
k em a szerénység mondatja belem, hanem 
ébb a praktikus élettel számoló, az embe- 

k cihizmusát ismerő ujságember mondatja 
m: elég volt az ünneplésből. 

téle 

bbi., 
ak- 

Belföldön : Hütközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

1" Olyan gigászi időket élünk, olyan sors- 
döntő napokat él át a oilág zsidósága, hogy 

minden sorunkkal ezt kell szolgáljuk. Talán 
nyugalmasabb időkben még el-elmeditálhat- 
tunk bolna topábbra is ezen az ünnepségen. 
De most? Amikor Palesztina földjén uj zsidó 
állam vajudik és kétezer ép után ujra biztos 
talajt kap a zsidóság lába alá. Most, amikor 
példátlan módon üldöznek bennünkel a pilág 
minden táján, most nekünk, az élharcosoknak 
ott a helyünk az első sorban és ha egy kis 
pihenő idején magunkra is kapunk, egy-egy 
kitüntetést, amelyet a zsidó nép Legfelsőbb 
Hadura, a közbélemény aggat polgári munka- 
ruhánkra, akkor csak annyit mondhatok végső 
akkordként: 

Köszönöm! Szioből, melegen, meghatot- 
tan és szeretettel köszönöm mindenkinek, aki 
ezekben a napokban irásban és személyesen 
felkeresett, hogy kifejezze jókipánságait. Kö- 
szönöm a nagyoknak és köszönöm a kicsi- 
nyeknek. Egyformán értékes az, amelyet le- 
közöltünk lapunkban, mint azok, amelyekre 
nem volt már helyünk. A banska-bystricai női 
előfizetőnk lelkes sorai éppen olyan kedbe- 
sek, mint az ardeali barátok, ismerősök, is- 
meretlenek sürgönyei, levelei, diszes gratuláló 
okmánya. : 

Hála és köszönet mindenkinek és e pilla- 
natban csak egyet igérhetek. Amennyit a 
Sors nekem még engedélyezni fog ezen a föt- 
dön élnem, amig erőmtől telni fog, minden- 
kor dolgozni fogok népünk érdekében. Le- 
gyen ez szóban, vagy irásban, az élet bármily 
küzdőtéren, pagy a „Népünk"-ben, egyformén 
lelkesen, boldogan és odaadással fogok dot- 
gozni, hogy hasznára legyek fajtámnak, oaliá- 
somnak, embertársaimnak. 
ÉEz a sok elismerés ad erőt a topábbi 

munkára, amelyet becsülettel el akarok ré- 

lap hasábjain, amikor ujra elmondom: kö- 
szöntök mindenkit, azokat is, akik tanujelét 
adták szeretetüknek, s azoknak is, akikhez 
minden héten szólunk! 

Adja az Örökkébaló, hogy boldogabb 
időknek nézzen elébe a mi szeretett zsidósá- 
gunk itt a gáluti országokban és ott uj orszá- 
gunkban is! 

Wasserstrom Sándor. 

WEIZMAN ÉS BEN GURION, ORMSBY 
GORE MINISZTERNÉL. (London.) — Juniu- 
28-án Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter 
hosszabb kihallgatáson fogadta Weizman 
professzort és Ben Curiont, az executive 
tagját, akivel hosszabb tanácskozást folytat- 
tak palesztinai aktnális ügyekben. 

MEGVALASZTOTTAÁK A BÉCSI DELE- 
GÁTUSOKAT IS A CIONISTA VILÁGKON- 
GRESSZUSRA. (IVien.) Julius 1-én folytak le 
a választások Wienben, amely nem volt oly 
viharos, amilyen szokott lenni. A nemzeti 
blokk (ebben benne van a cionista Landoes- 
verband, állampárt, lisztavezetők Oskar 
Grünbaum és Robert Stricker) 4 szavazatot, 
az általános cionisták 1, a Binjan Haarez 2, a 
mizrachi egyetlen szavazatot sem kapott, 
mert a 17.500 leadott szavazatból csak 681-et 
kapott a Mizrachi. 

SZÉP növésü és külsejü, 30 éves, érettsé- 
gizett, önálló kereskedő másfél millió vagyon- 
nal házastársat keres magának 3—400.000 lei 
hozománnyal. Bővebbet Mirea házasságköz- 
vetitő iroda, Cluj, Strada Maresal Foch 23. 

Lássa el 
magát 

ltüs felinatokat távolitsák el. 

gezni ezután is. Erre teszek hitet most, itte 

Gondoljon egészségére! 

SENHASHIC....... 

sóssoRSZESZ 
— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 

resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49. 

AKCIÓ A HÉBER BETÜK ElLEN. 
(Varsó.) - A lengyel főváros számos zsidó- 
intézményét felszólitották, hogy a héber be- 

(Érdekes, hogy 
Magyarországon, Romániában és Lengyelor- 
szágban egyidőben indult meg a kampány a 
héber betük ellen.) 

—- Málnásiürdőn Sperber főrabbi fel- 
ügyelete alatt álló ort. kóser vendéglőm ve- 
zetését átadtam Moskovits Alter sakternek. 
Elsőrendű szobák és koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként. 
Goldstein Arthur, 

SZÉLI MAGYAR BELÜGYMINISZTER 
ELISMERŐ SZAVAI A ZSIDŐSÁGRÓL, 
(Budapest.) - Dr Széll József belügyminisz- 
ter nemrégiben Salgótartjánt látogatta meg. 
ahol a zsidóság intézményeit is megtekintette. 
Az orth. templom bejáratánál díszes fogadta- 
tás volt, amikor is Friedler Sámuel hitközségi 
elnök üdvözlő szavaira a következőket vála- 
szolta a miniszter: „Önök ama elemhez tar- 
toznak, akikben a multban is mindig bizni le- 
hetett, mert megbizható polgárai opoltak 
országnak". 

—– Dr. FRED. WEISS bucurestii szülész, 
nőgyógyász, sebész, a „lubirea de Oameni" 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Bratianu 9 
szám alá, (a Cínema Carlton mellett). Tele- 
jon: 408.69. 

ARAB VEZETŐK ELLEN MERÉNYIE- 
TEKET KÖVETNEK EL JERUZSÁLEM- 
BEN. Fakhri Nashasibi, a muftiellenes ellen- 
zék vezére ellen Jaffában merényletet követ- 
tek el. Nashasibi, a jaffai kereskedelemi ka- 
mara titkára. Egy kávéház terrasszán ült, ami- 
kor háromszor felője lőttek. Könnyebben meg 
is sebesült. A tettesek elmenekültek. 

ELBÁGYADT a nagy hőségtől, dörzsölje 
izzadó testét, homlokát valódi Diana sósbor- 
szesszel és uj emberré lesz. 

A BUCURESTI ORTH. IZR. HITKOZ. 
SÉG Emigratului-i csoportja keres a 
ünnepekre „Mussaf" előimádkozót. Pályázhat- 
nak abszolut vallásos életü, kellemes hangu 
BALTFILEK. Költségeket csak a meghivot- 
taknak téritjük meg. Vezetőség , 

az 

nagy- 

ülit — elérii — Fertültent 



ardsztám zsidók helyzetel 
London. —– Az arabok Irakban folytatott 

zsidóellenes agitációjával kapcsolatosan az 

Irakkal szomszédos Kurdisztánban jelentősen 

rosszabbodott a 

ter Fischel a jeruzsálemi egyetemen most fe- 

jezte be középázsiai tanulmányutját és utjá- 

ról a következőket mondotta a sajtó munka- 

Trumpeldor 
tonnás hajó, amely francia lobogó alatt járja 
a tengereket. Ötven fiatal zsidó embert keé- 
pesznek ki tengerészekké Halpern kapitány 
parancsnoksága alatt. 

társainak: 
Mig Syriában 30.000 zsidó él, addig Irak- 

ban és Kurdisztánban 115.000, Iranban (Per- 

zsia) 60.000, Afganisztánban 6000. A gyriai és 

mezopotámiai (iraki) zsidók egy zsidó-arab 

dialektust beszélnek, egy különös arabot, sok 

héber szóval. A kurd-zsidók viszont arameu- 

sül beszélnek, a perzsa és afgán zsidók pedig 

héber szavakkal kevert perzsa-nyelvet. 

Dr Fischel mult év tavaszán Damaskusba 

utazott, majd a Rutba oázison keresztül Bag- 

dadba. Onnan a kurdisztáni 

megállott a perzsa-afgán határon. 

Teherán közelében felkereste azt a teme- 

és az a legenda terjedt el 

róla, hogy a föld alatt össze van kötve Jeru- 
tőt, amely ősrégi 

zsálemmel. Hamadánban vannak állitólag 

Eszter és Mordechaj eirjai, Isphahan mellett 

pedig Jákob ősapánk unokájának, Sárának 

aki Osér felesége volt. Irak területen sirja, 
vannak Jecheszkel, 

próféták sirjaii. Kurdisztán nagyon 

keny, vizekben gazdag terület. A kurdok árja 

származásuak. Zsidó hitközség létesült Mossul- 

ban, Kirkukban, Erbilben és más városokban. 

AÁmikor dr Fischel egy Shaklawa nevü faluba 

Ezra, Nachum és Jóna 

ért, ott tudta meg, hogy a hegyek között is 

élnek zsidók. Magasnövésü, büszketartásu em- 

berek, elég jelentős 

metésre érkezett, ahol egy kurd zsidót temet- 

tek, akit autószerencsétlenség ért. 

minden faluban élnek zsidók, akiknek egy- 

mágssal semmiféle közösségi, vagy más kapcso- 

latuk nincsen. Büszkén vallják, hogy az asz- 

szirok közé számüzött tiz törze közül valók, 

talált is, 
álomfejtéseket. A városokban sok 

perzsa-zsidő irodalmat foglalnak magukba. 

TÁROZATA. (Varsó) - A lengyel légügyi 

mérnökök ülésén 45 szavazattal 7 ellenében 

(9-en nem szavaztak) elhatározták, hogy zsi- 

dókat nem vesznek fel a tagok közé. Az árja- 

paragrafus bevezetése ellen többen felszólal- 

tak, igy tisztek is, de a határozat mégis ke- 

resztül ment. ! 

MUSSOLINI FOGADJA A REBELLIS 
ARABOKAT. (Róma.) A palesztinai legfel- 

sőbb arab komité vezére, Dsemal el Husseini, 

a mufti barátja Londonban van, hogy ott 

arab propagandát folytasson. Visszautazása- 
kor meglátogatja Mussolinit. 

- ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 

vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

CSÉHSZLOVÁK MOZGALOM A NÁCI 
SZENNYIRODALOM ELLEN. (Prága.) - A 
„Natup" cimü lapban, amely az autonomista 
diákok lapja, nagy propagandát fejt ki egy 
talmudellenes brosurának, amely most jelent 
meg. Mivel már a brosura hirdetése is kime- 
riti a felekezet elleni izgatás kritériumát, a 
zsidópárt bratislavai vezetősége interveniált 
annak elkoboztatása érdekében. Az állam- 
ügyészség megtette a szükséges lépéseket. 
Megemlitjük még, hogy Hlinka páter lapjá- 
nak, a „Slovák"-nak junius 18-iki számában 
is nagyon dicsérőleg emlékezik meg a brosura 

tartalmáról. 

LONIKIBAN. 
chia-i tengerészeti 

meglátogatja Salonikit. Már létesült egy fo- 
gadóbizottság, amelynek élén dr Zwi Koretz 
főrabbi áll. A bizottság tagjai között vannak 
a város legelőkelőbb nem-zsidó és zsidó kori- 
feusai is. Többek között Kliris kikötőparancs- 

parancsnoka, Pyliaros, 
japán konzul. A Sara I." Kirschner házas- 
párnak ajándéka Párisból és a hajó a Brit 

zsidők helyzete. A héber 
egyetem keleti tanszékének előadója, dr Wal- 

nok, a 

völgy állomás) Silberstein Bernáthnál 
nyörüű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger ielett. 
Szígoruan orth. kóser konyha. Sinautó csat- 

lakozás a remeti Staána-ra. Felvílágosításért 

hegyek között forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- 
Perzsiába, majd Hamadánba és Teheránba és 

termé- 

számban élnek a hegyek 

között a bennszülöttek között. Épen egy te- 

Csaknem 

A LENGYEL REPÜLÖMÉRNÖKÖK HA- 

NÉPÜNK 

EGY ZSIDÓ HAJÓ LÁTOGATÁSA SA- 
Julius havában a Civitavec- 

iskola hajója, a Sara D. 

helyettes 

tulajdona. Négy árbócos, 1000 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- 
. Győ- 

25%-os vasuti kedvezmény. 

ra Valea ladului. 

- UJABB AKCIÖ AZ O-TESTAMEN- 
TUM ELLEN. - Berlin. - A német főváros 
rektorkonferenciáján a hitoktatásra vonatko- 
zólag a következő határozatot hozták. 1. Elemi 
iskolákban nem lehet az ó-testamentumot ta- 
nitani. 2. A zsidóságra vonatkozólag csak a 
felső két osztályban lehet ismertető oktatást 
tartani. 3. A tizparancsolat mózesi törvény, 

amelyet nem szükséges egy német embernek 
sem tudnia. 

AMIKOR NEM HAGYJA EL AzZ AN. 
GOLOKAT A „HIDEGVÉR". (Jeruzsálem) 
A palesztinai héber sajtó a legélesebben el- 

itéli az angol kormány jelentésének hangját, 

amellyel a mult évi palesztinai nyugtalansá- 

gokat kommentálja. Illetőleg épen azt nehéz- 

ményezik, hogy nem kommentálja. Nem di- 

cséri a zsidóság rendkivül mérsékelt és meg- 

gondolt magatartását és nincs elitélő szava az 

arab erőszakkal szemben. A „Dawar' szerint 

a jelentés egy „meglepő dokumentum, amely 

nyiltan elferditi a dolgokat és nem tesz egye- 

bet, mint kronológikus sorrendben felsorolja 

vallásosak, de sok babona ie divik közöttük. 

Ösrégi kéziratok után kutatott dr Fischel és 

főleg kabbalista tartalmuakat és 
érdekes 

kéziratot talált, héber betüs irásokat, amelyek 

irás sem mutatott fel ennyire pro-arab men- 

talitást. 

a történteket". Mintha ugy állitaná be az 

ügyet, hogy a zsidók magatartása provokálta 

volna ki az arab terrort. Az ilyen jelentés 

rossz fényt vet azokra, akik beterjesztik. A 
„Haboker" szerint még egyetlen hivatalos 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellett). 

- NAGY FEGYVERRAKTÁRT FEDEZTEK 
FEL AZ ARABOKNÁL. (Jeruzsálem.) A hebroni 

rendőrség számos arab házban házkutatást tar- 

tott. mert fegyverek után kutattak. 20 fegyvert, 
70 revolvert találtak egy helyen, igen sok muni- 

cióval együtt. Számos arabot letartóztattak. 

elsőramám alcsiti 
lajbosyóból készült tiszta és Izletes 

emrMEN ételolatat. 

Népszerü SMEMEN-MENORA szappant, 
amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 
ártalmatlan. 

ADIN, CAUMIEI, TIOWERS, GALII mosdó- 

szappant - SIE TEN. 

sz NEPHEEN-Borolvaszappamt. 
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OTAVA- 

norotvapendéket. 

Temesváron: FHáldoru Marcel, Str. Paris 5. 
Brasovban: Beutsoh Zsigmomnd, Str. Sít. Ioán 2. 

Satu-Maren : Fekete Józsel, Str. Berthelot 52. 

1937 fullu, ( 

Az ardeali zsidók találkozóhely 

BERKOVITSN 
(Oradeáró) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BSér. nüscem . 
Telefon: 462-91 

So0000 hátamögött. pPostavámmal szembe 
ERsderammz erefélkeyű Nraum 

- LEZAJLOTT CERNÁUTIBAN 

nye az lett, hogy egyetlen párt sem tud 
olyan többséghez jutni, hogy egymaga váll 

pártnak együtt kell összefogni, hogy vé 

gyobb és legnépesebb hitközsége. Leadtakó 

tája kapott 1213 szavazatot, dr Mayer Eb 

1544-et 10 mandátummal, a többit kisebb p 
tok. Az ottani zsidó lapok szerint 

pontos a választói liszta, amely 16000 sza 
zót foglal magába. Sokan tartózkodtak a 

kapott a „vallásosak" lisztája is. Ardeali 

jelent, mert nálunk a legnagyobb hitköz 
gekben, igy Oradeán, 
4-500 ember 
Cernautiban csaknem 9000-ren. 

– ITÉLET A CENSTOCHAU-I PO 
ROMPERBEN. - Varsó. - A censtocha 
hadbíróság életfogytiglani fegyházra ité 
Josef Bendrak mészárossegédet, aki Ba 

gyilkosság volt az, ami az ottani sulyos 
lengésekhez vezetett. A két ember kőz 
szóváltás támadt, 
telt Bendraktól, hogy tovább ihasson, 
zsidó vádlott kijelentette, hogy nem é 
magát bünösnek. Csak önvédelemből cse 

kedett és csak azért lőtt rá a támadó 
mert az kövekkel dobálta és megfenyege 
hogy agyonveri. A tanuvallomások íd 

kedvezőek voltak a vádlottra nézve. A 

nuk között csupán kettő volt zsidó, 
egyik lengyel tanu kijelentette, hogy ,B 
drak a világ legbecsületesebb embere'. 

rendőri vélemény sem volt kedvezőtlen 

vádlottra. Az államügyész halálos ítéle 

kért. Vádbeszédében „politikai" motivu 

kat akart belekeverni, de a biróság nem 

Kérjen mindenüritt 

Romániai főképviselet: „EHEHERHdB" Nöencumresi. TE-Fum Hmmmaiáei 

gadta el ezt sulyosbitó körülménynek. 

- t: 

mal termékekei: 
Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, etbro 

mandarin és grapefruit S"ATRONM-szirupokal 

Rammat-Ganban gyártott BALAIU alumimiu 

edényeket. 

Illó és éterikus olajokat, valamint rnuianot-ték 

ecszencákai —- Haifa 
IUCIO acelvattát – Petach-Tikva. 

feUTAmO-féle 100 Vanumnát - Halla 

oNYA karbonpapirt és indiáot - Tel-Av 

Clujon: Körösu Tibor, Str Nic. Ilorga rk 9 
Oradeán: Lomdom Armim, Str. Millerana 

HITKÖZSÉGI VÁLASZTÁS. — Hetekig ta 
előkészület után, julius 4-én lezajlott a 
nauti hitközségi választás, amelynek eredn 

hatná a hitközség vezetését. Csak két-hár 

konszolidálódjék Románia eme egyik: legi 

szesen 8706 szavazatot, abból dr Menczer i 

1428-at (0 mandátum az ötvenből), dr Guth 
liszta 2315-öt 14 mandátummal, a bundis 

számos 

kétszer szavaztak, mert nem volt teljes 

vazástól, mert érdektelenséggel viseltetnek 
hitközségi belpolitika iránt. Hat mandátun 

szonylatban a szavazás igen nagy eredmén 

Clujon, Satuma 
szavaz le maximum. Visz 

Stefan nevű vasuti hordárt agyonlőtte. E 

mert Baran pénzt kö 
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v julius 16. 

Képviselet: 

Bucuresti I, 

Str. Bárátiei 2. 

A BRITH TORA UMLACHA ACMAIT, 
INransylvania vallásos cionista szervezetének 
fjusági csoportja, a HASOMÉR KADIMA ez- 
ton értesiti tagjait és pártolóit, hogy az idén 
megrendezi a szokásos nyári tábort. A Cluj- 

ól 46 kilométerre fekvő Báita (Kérő) fürdő- 
len sikerült egy igen szép és a tábor céljai- 
ak megfelelő helyet szerezni. A tábor julius 
5.án nyilik meg és mindössze három hétig 
0g tartani. Mindazon ifjak, akik a táborban 
észt akarnak venni, jelentkezzenek a Tora 
mlacha tábori bizottságánál, Cluj, str. Gen. 
berthelot 8. A Tora Umlacha tábori bizott- 
ága. 

- A DÉVAI CIONISTÁK vasárnap a 
kidó-Otthonban dr Szegő emlékünnepélyt 

endeztek. Az ünnepséget Lőwy Hermann el- 

lök megnyitó beszéde vezette be, 

őrincz Jenő ügyvéd, a zsidó hitközség elnöke 
beszélt. Ez alkalommal tartották meg Herzl 
Hvadar, a cionizmus apostolának és Bialik 
hber költő halálának évfordulói megemléke- 
ését is, 

HONNAN VAN A MUFTINAKSOK 
PÉNZE? – Jeruzsálem. - Az összes pa- 
esztinai földek 15 százaléka a ,„wadqf" tu- 
aidonában van, azaz a mohamedán egyházi 
Irtok. A ,„wadf" nagy és jelentős eszköz a 
míti kezében. Évek óta semmiféle elszá- 
hólást nem nyujt a multi. Érdekes, hogy az 
920, évi forradalmi nyugtalanságok után 
házak renoválása" címen 44.000 fontot ad- 
ak ki, holott az előző évben ez a tátel 

000 font volt, mig előző évben 3000 font. 
tegfelsőbb mohamedán tanács a mező- 
zdasági adók 30 százalékát kapja a kor- 
nánytól, ezenkivűl a legfelsőbb mohame- 
an tanács tisztviselőit is a kormány fizeti. 
multi például havi 190 font fizetést kap 
ormánytól, melynek felét, 60 fontot mint 

hufti kapja, másik felét, mint a legfelsőbb 
Mohamedán tanács elnöke. Ezzel szemben 

Vaad Leumi, amely a zsidóság legfelsőbb 
inácsa, egyetlen piasztert sem kap a kor- 
gytól. Bár erre a ténykörülményre an- 
kdején a Népszövetség mandátumbizott- 
e ámutatott, mégsem történt változás e 

Magas-Tátra 

STANY-SMOKCVIC (-Tálrattret) 
sórangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
snan. Legmoderne banzje b komlort, kitünő ellátás. - A föve árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. 
ebb felvilágosítással készséggel szolgál 

majd dr 

[000. font volt. A „támogatások" rovata 1s 

Schreiber Móőtr, Stary Smokovec CSR. 

NÉPÜNK 

-– ZSIDŐÉLET FRANCIAORSZÁC- 
BAN. - Páris. - A franciaországi általános 
cionisták második konferenciája zajlott le a 
napokban Párisban. Elnökölt I. Naiditsch, vi- 
szont a kongresszusi választási liszta élén 
dr Nahum Goldman áll, aki a politikai refe- 
rátumot is tartotta. Kivüle még Mirtil lett de- 
legátus, aki a franciaországi KKL. biztosa és 
dr Ryrkind, Uj 12 tagu direktóriumot álli- 
tottak össze és választottak meg, akik vezetik 
a franciaországi cionista szervezetet. - A pa- 
lesztinai kiállitási pavillonban a Wizo befe- 
jezte nyári munkarendjét egy ünnepi ülésen. 
Elnökölt Pomaret képviselő és Marcel Mirtil, 
— Marmorek professzor emlékbizottság julius 
11-én felkereste Marmorek sirját. aki most 
tizennégy éve hunyt el. - A „Club de Fau- 
bourg" szabadegyetemen vitaestély volt a 
franciaországi zsidók helyzetéről. A zsidó- 
ügyet Edmund FHFleg referálta, felszólaltak 
még Levin és Ferenczy kathólikus iró. Anti- 
szemita részről Ditta beszélt és heves vita kö- 
zepette Léonce Bernheim francia cionista is 
beszélt. v 

x Orth. kóser bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7, A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemű, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kóser 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégitjük. Mindennap ífriss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

— Néhány érdemes szám a budapesti 
ízr. hitkőzség jelentéséből. - Budapest. - 
A pesti izr. hitközség 70 oldalas fűzetben ki- 
adta az 1936. évről szóló jelentését, amely- 
ből néhány érdekes számot ragadunk ki. 
Több mint 60.000 adófizető tagja van a hit- 
községnek, akik közül több mint fele alig 10 
pengő adót tud csak fizetni és csak 2800 
van olyan, aki 100 pengőnél többet. Szomo- 
ru adat az, amely azt hizonyitja, hogy a ma- 
gyar főváros zsidósága csökkenőben van. 
1930-35 közötti években a halálozások 21 
százalékkal haladták meg a születések szá- 
mát. Szomoru jelenség az is, hogy mig 20 
évvel ezelőtt a zsidó iskolakötelesek száma 
30.407 volt, addig most 17.154-re csökkent, 
ami arra enged következtetni, hogy a zsidó 
szülőknél 65 százalékkal kisebb a születések 
száma, mint a normális. Nagyon gyakori a 
vegyes házasság is, amely az elmult évben 
35 volt, minden 100 házasságkötés közül. A 
jelentés közli a zsidókérdéssel kapcsolatosan 
két cikkét a hitközség elnökének, Stern Sa- 
mu udvari tanácsosnak. A belpolitikai kér- 
déseken kivül foglalkoznak a palesztinai 
kérdéssel is, amelyet különben rendkivül 
fontosnak" tartanak és sajnálják, hogy „cio- 
nista testvéreikkel" nem tudtak megegvezni. 
A hitközség évi közgyűlését junius 20-án 
tartották meg, amelyen a felmentvényt meg- 
adták a hitközség vezetőségének. A közgyüű- 
lési felszólalások zömét a cionista vezérlér. 
fiak feszólalásai alkolták. 

– A francia kormány 100.000 írankos 
alapítványt létesít a héber egyetem javára. 
—– Jeruzsálem. - Az itteni francia főkonzul 
közölte dr Hugo Bergmannal, az egyetem 
rektorával, hogy a francia kormány 100.000 
frankos alapitványt létesit a jeruzsálemi 
egyetemen azzal a céllal, hogy ott egy fran- 
cia tanszéket létesítsenek. 

ORTH. PANSIO Ts 

FATEA-KESN 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 

sajtot, 

Eredeti közlemény. 

Guomor- és bélbántlalmakban 
szenvedökmek ajánlatos olvasmán... 

Békeffy Károly ur Timisoara I. következő le- 
velet irja nekünk: „...Kérem sziveskedjék cl1- 
memre még két üveg „Gastro D"-t utánvét mel- 

lett küldeni. Az első üveget feleségem vette 

használatba és igen jól érzi magát. Évek óta bél- 

bántalmai voltak és amióta „Gastro D"-t szed, 
semmi fájdalmat nem érez. Én ez év januárjá- 

ban egy gyomoroperáción mentem keresztül és 

szeretnék egy „Gastro D"-kurát csimálni, mert 
néha még érzek bántalmakat a gyomorban..." 

A naponta beérkező köszönőlevelek tömege 
igazolja, hogy rövid „Gastro D"-kurával a leg- 
makacsabb gyomor-, bél-, epe-, vese. és májkbe- 
tegedéseknél, valamint göresök és ideges álma- 
lanság eseteiben kitünő eredményeket értek el. 

„Gastro D" kapható az ország minden gyógy- 
szertárában és drogériájában, vagy postán meg- 
rndelhető 150 lej utánvéttel Császár E. gyógy- 
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

– MáR HOLLANDIÁBAN IS... — Am- 
sterdam. - Számos holland lap Th. M. Dban 
der Beugel ismert bankártól cikket közöl, 
amelyben tiltakozik A. A. Mussert hollandiai 
nemzeti-szocialista vezér vádjai ellen. Többek 
között ezt irja: A holland parlament 50 tagja 
között egyetlen zsidő sincsen, öten zsidő anyá- 
tól származnak. A felsőház 100 tagja közül 3 
zsidó van. A vidéki városok vezetőségének 653 
tagja közül négy zsidó és a vidéki városi ta- 
nácsok 590 tagja közül 30 zsidó. A' husz leg- 
nagyobb holland város polgármesterei közül 
egyetlen zsidó sincs. A felsőbb és kisebbrangu 
bitók közül, akiknek száma 990, összesen 46 
zsidő van. A vezérkarban és admiralitásnál 
egyetlen zsidő sincs. A nagyipari vállalatok 
vezetői közül alig van zsidő, az Uni-Lever 
koncern 34 igazgatója között 4 zsidó van. A' 
tőzsdetagok összlétszámában 18 százalék a 
zsidő. - A holland sajtóban sincs zsidő be- 
folyás, dacára annak. hogy Mussert mást ál- 
lit. A nagy napilapok közölt egyetlen egynek 
van zsidó főszerkesztője, a hivatalos sajtó- 
iroda alkalmazottai között egyetlen zsidő sin- 
csen. 

Budapecsíre utazók fiáuelmébe! 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 

folyóvízzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 
HirrEccadmmacm Fdásemé 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12.89.67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNÁTZNÉ 
ötrada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

AZ AMERIKAl KATÓLIKUSOK A 
BOJKOTTMOZGALOMBAN. (Nero-Vork.) 
– Katólikus templomegyesületek legujabban 
csatlakoztak nyiltan a náci bojkottmozgalonm 
mellé. A legnagyobb new-yorki egyesület, 
amely a Szt. Miklós templomhoz tartozik és 
6000 tagja van, felhivta tagjai figyelmét, 
hogy csatlakozzanak a náci boitkottmozga- 
lomhoz, 

Comunitatea Izr. Ort. Autonoma din Cluj 

. BÉRLETI HIRDETMÉNY 

Pályázatot hirdetünk hitközségünknek Cluj, 
str. Dubalarilor 4 sz. a. levő „Cristal" rituális, gőz- 
és kádfürdő bérletére. Ajánlatok beadhatók f. é. 
julius hó 15-ig a hitközség titkári hivatalában, str. 
Dubalarilor 1 sz. alatt. A részletes bérleti feltéte- 
lek megtekinthetők ugyanott a hivatalos órák 
alatt. 

Cluj, 1937 junius hó 20-án. 

Lóffler, titkár. Weiss Gyula elnök. 
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hogy a német 

stockholmi egyetem tanára, megkapta 
tartózkodás után a svéd állampolgárságot. dacára 

laatitit ! 

Wien. Dr. Georg Politzer docens röntgenolo- 
gust meghivta az indiai Patiala városának kór- 
háza, hogy vezesse az ottani Röntgen-osztályt. – 
A bécsi Messe A. G, amely a bécsi mintavásá- 

Tok szervezésével foglalkozik hirtelen, minden 

indokolás nélkül elbocsáitotta zsidó alkalmazot- 
tait. Az ezirányban megtett intervenciók ered- 
ménytelenek voltak. 

Teruzsálem. A rendőrség és katonaság rend- 
kivül erős előkészületeket tett. hogy a iulius 

kiadott Peel-jelentés kapcsán megnyilvá- 

nuló esetleges arab tüntetésekkel szemben fenn- 

tartsa a rendet. 

Tel-Aviv. King Dávid szálloda egyik termé- 

ben az elmult napokban összeiövetelt tartottak a 
palesztinai fegyeveres erők parancsnokai Dill ve- 

zénylő tábornok elnökletével. 

Zürich. A munkásfrakció, amelynek a XX. 
kongresszuson több. mint 200 tagia lesz. augusz- 

tus 1-én már ülésezni fog Zürichben előzetes 

konferenciaként. 

New-York. A Jewish Agency és Cionista Vi- 

lágszervezet elnöke, dr Chaim Weizman távira- 

tot intézett az amerikai cionista vezetőkhöz, 

amelyben kéri, hogy a most tartott évi konferen- 

ciájuk után azonnal jöijenek Londonba, hogy ott 

tanácsokkal és tettekkel legyenek segitségükre a 

jelenlegi sulyos politikai helvzetben. Dr Stephen 

Wise főrabbi és még néhány vezetőférfi utnak 18 

indulnak. bár Wise nem tud azonnal utazni. A 

táviratban külön rámutatnak arra, hogy az ame- 

rikai zsidóság határozott fellépése a londoni Co- 

lonial Officeban megfelelő és döntő befolyást 

gyakorolhat. 

zsidó-angol bizottsázg amelv 

huzamosabb ideig tanulmányuton volt Eduator- 

ban. könyvalakban kiadta tanulmányának ered- 

ményeit. A szerzők: A. Colodetz és C. O. Hen- 

Tidues. akik kijelentik a könyvben, hogy Eduatoore 

alkalmas zsidó tömegbevándorlásra. Henridues 

megiegyzi azonban, hogy a mezőgazdaság ielen- 

leg ezer családot tud felvenni de vidéken addig 

nem ajánlja, amig az utak nem hozatnak rendbe. 

Az első települők olyanok kell legyenek. akik 

biriák az egyedüllétet és akik készek arra. hogy 

nehéz viszonyok között is kitartanak. - Dr. E. E. 

(Soskin hosszas fáradozás után, beleegyező nyi- 

latkozatot kapott arra vonatkozólag hogy a re- 

vizionisták és a cionista szervezet képviselői kö- 
zött kerekasztal-tárgyalás töhet létre. Ez az ut 

round-table konferencia julius 9-én lesz. A rész- 
letekre vonatkozólag még nem állapodtak meg, a 
hely és összeállitás még nem ismeretes. valamint 
a semleges elnökről sem történt döntés. 

London. Az a 

Dublin. Irország fővárosának. Dublinnak fő- 
polgármestere résztvett a Zsidó Nemzeti Alap ál- 
tal létesitett bazár megnyitásán, amelyen szim- 
vátia nyilatkozatot is tett a zsidók palesztinai 
aunkájával kapcsolatosan. A De Valera párt 
tagja. Robert Briscoe képviselő is beszédet tar- 
tott, amelyben kiielentette hogyha az angol kor- 
mány nem is tudja felépiteni a zsidók nemzeti 
tthonát. azonban ne akadályozza meg őket pa- 

sztinai erőfeszitéseikben. 

Amsterdam. Julius 2-án megkezdődött a val- 
lásos-liberális zsidóságának világkonferenciája. 
Résztvesznek az Egvyesült-Államokból, Angliából, 
Németországból. svéd, osztrák. francia. hollandi 
dküldöttek. Többek között Lily H. Montague, dr 
1. J. Mattuck és Deslie Edgar rabbik Németor- 
szágból; Heinrich Stern. prof. Ismar Ellbogen és 
még számosan. Franciaországból Germain Léwvy 
rabbi. Számos előadás hangzott el, többek kö- 
zött: „A szervezett vallás a mai életben" meg 
sRembrand, Amsterdam és a zsidók' stb. 

Stockholm. Most közölték a nvilvánossággal, 
menekültek részére lefolvtatott 

vüités másfél évi eredménye cca. 300.000 svéd- 
„orona volt. 1935 óta az Egyesült-Államok stock- 
holmi nagykövete, Lawrance A. Steinhard. aki 
zsidó, elhagyja a napokban Stockholmot. hogy el- 
oglalja ui állomáshelyét Limában. Peru főváro- 
ában. A zsidó nagykövetet rendkivül szerették 
z itteni diplomáciai körökben és a svéd sajto 
nagy elismeréssel ir róla távozása alkalmából. — 
David Katz professzor, aki régebben Rostockban 
(Németország) volt egvetemi tanár és ielenleg a 

rövid ott- 

annak, hogy más esetben 7-—8 évig eltart. mig 
valakit naturalizálnak. - A goteburgi állami 
könvvtár igazgatója Simon Álberstein 72 éves 
kotában a napokban elhunyt. A tudós ismert 
volt zsidó tudományos és irodalmi körökben. 

KÖNYVKRITIKA 
Irta: Dr Nébel Ábrahám salontai főrabbi. 
Itt van városunk tőszomszédságában Salonta, 

ahol régi hitközség van és dolgozó. derék zsidó 
emberek lakiák. Arany Jánosnak régi fészke. a 
hajduk városa most csendes határszéli hely. 
azonban kulturigényéből, élniakarásából nem em- 
gedett semmit. És zsidósága is lépést tart a mai 
időkkel. S hogy ez igy van, abban ielentős sze- 
repe van dr Nébel Ábrahámnak. korban fiatal. de 
tapasztalatokban meglettkoru főrabbiiuknak, aki 
a zsidóélet pulzusán tartia kezét. Konzervativ és 
modern, nagy talmudikus tudása mellett a zsidó 
reneszanszmozgalomnak törhetettlen hive és dol- 
gozik szakadatlanul a zsidó összeség érdekében, 
meg a saját hitközsége felvirágoztatásáért. Most 
megielent füzet alakiában dr Nébel Ábrahám fő- 
rabbinak egy templomi szónoklata. amelyet pée- 
szachkor tartott a templomban. Retorikai mester- 
munka, amellett. hogy praktikus célt is akar 
szolgálni vele. A salontai zsidó kulturház érde- 
kében szállott sikra a szószéken. Dr Nébel fő- 
rabbi munkáját figyeljük és értékeliük. sokrahi- 
vatott őre ő a zsidó köznek. 
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-– WAUCHOPE FÖKORMÁNYZÓ VISZ- 
SZAUTAZOTT PALESZTINÁBA. - Jeru- 
zsálem. - Amint megirtuk korábban, Sir Ar- 
tur Wauchope főkormányzója az angol kor- 
mány meghivására Londonba repült. Most, 
hogy nyilvánosságra került már a királyi bi- 
zottság jelentése, időközben repülőgépen visz- 
szatért Palesztinába és a publikáció idején 
már ujra állomáshelyén volt. Itt emlitjük 
meg, hogy az egyiptomi haderők főparancs- 
noka, Wyer tábornok Palesztinában tartózko- 
dott, ahol tárgyalásokat folytatott W. D. Bet- 
tershill főkormányzó-helyettessel és Dill ge- 
nerálissal, a palesztinai haderők parancsno- 
kával. t t 

-– UJ ZSIDŐ KÉPVISELŐK AZ AN- 
GOL PARLAMENTBEN. - London - Chel- 
tenham-ban, a város polgármseterét, Daniel 

zervativ programmal alsóházi képviselővé. 
Lipson zsidó születésü, aki már régebben tölti 
be ezt az állást. 1886-ban született Sheffield- 
ben, szülővárosában végezte tanulmányait és 
a cambridgei Corpus Christi kollégiumban 
1914-től 1935-ig tanitott. Cheltemham vá- 
ros tanácsának 1929 óta és a gloucesteri gróf- 
ság tanácsának 1935 óta tagja. Ő az első 
zsidó, akit Cheltenhamban polgármesterré vá- 
lasztottak. Lipson képviselő ezenkivül a Nép- 
szövetségi Liga elnöke városában. 
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Comunitatea Eoreo Ortodoxá, Satu-Mare. 

HIRDETMÉNY 

A satu-marei orth. izr. hitközség előljárósága 

bérbe óhajtja adni hitközségének egyedüli szár- 

nyasvágóhidjánál gyakorlandó tolltépitési és tréfli- 

zés elleni biztositási jogot egy, esetleg több évre. 

Pályázatok, melyekhez egy megfelelő biztosité- 

ki összeg is melléklendő lesz, f. évi augusztus hó 
15-ig a fenti hitközség irodájába benyujtandóó — 
Közelebbi felvilágositás ugyanott beszerezhető. 

Bártfa Fürdő 
Bardejov-Kupele Cseszlovákia 

A legolcsóbb gyógy- és nyaralóhely 
Vasas vizek, mórfárdők, modern inha 
latórium, vizgyógyintézet. melegvizül 
strandtürdő, sportok, szórakozások stb. 

Olcsónyaraló és gyógypausálárak 
Teljes napi pensio már 25 ck. kapható. 

Szüzáerum dera. Esdesaer? 
Bierman vendéglő 

Kitünő konyha, kivánatra diétás ellátás. 660/, vasuti 
kedvezmény. Prospektust küld a fürdőigazgatóság 

L. Lipsont megválasztották független kon- 

BLICCELŐ VENDÉGEK 

Egy bvendég bemegy a kábvéházba 
kábét és miközben issza, látja, hogy afósndet 
csészét a falhoz vág. ér 

– Hallja, - mondja neki, - 
maga azt a két csészét a falhoz? 

— Mert ezekből két bitang bliccelő ioott 
ép az imént szöktek meg az árábal, k 

– Ugy, — mondja a bpendég csodálkozoa 
akkor legyen szipes jöjjön öt perc mulba Dissza 
vágja ezt is oda. za 

NEM ELÉG OKOS-E? 

Egy falusi kereskedőnek egy szállitá 
lasztásából pere támadt és a pert első fokon ték 
sodfokon is megnyerte, a Semmitőszéken ze elvesztette. Mikor kihirdették az itéletet, a ke kedő szói kért. 

miért vá 

—– Itt nincs semmi mondanioalója - s 0 elnök - jJa — szólt ke 

– De kérem, csak egy megjegyzést szere tepni 8v 8i güzésé szerel gye 

- Vamt az? teg 
— Hát kérem szépen, a törvényszék megá 751k 

pitotta, hogy helyesen tettem, amikor érm eg zet. 
tottam, a tábla is megállapitotta, hogy helyesen 
tem, amikor nem szállitottam? ot 

– Na és? a t 
Na és nem elég, ha egy szimpla kis zsidó mel annyi esze van, mint a törvényszéknek, mel vár táblának? Minek nekem olyan okosnak lenni, dal 

a Semmitőszék2 

BizoNYITÉK 
Reb Jankep meséli a kávéházban: 
—– A feleségemnek vettem a születésnap 

egy ezer lejes vázát, de azt hiszem. nem bolti ! 
megelégedbve. 

— Miből gondolod? han — 4bból, hogy a fejemhez vágta. 
MIÉRT VISEL REVOLVERT? egé 

Rendőrkomiszár: - Miért visel fegyvert? a k 
lán ellenségei pannak? Egy olyan békés em 
mint Ön, miért tesz ilyen óvintézkedéseket? 

A letartóztatott: Kétségtelen, hogy vannat 
lenségeim, akiknek száma sokezerre rug. Fogla 
zásom ugyanis: házasságközbetitő. 

IDEALIST4. áv el a 
Leány: Én csak oly férfihez megyek nőúl, ka 

az én eszményi ideálom lesz. . Barátnő: És ki a te ideáloda Sar 
Leány: 4z első. aki kijelenti, hogy nőül a Mmes 

venni. 1 mei 

aki 
SZOFIZMA Eg 

Szép beszédet tartott a csengeri rabbi a dó 
hogy nem szabad a templomban beszélni és cse nité 
sen kell végezni az istentiszteletet,. Egyik hive hoz 
hogysem akart engedelmeskedni az intelemne ho 
mikor a pap kérdőre ponta, igy felelt: Tudoaled hog 
a keresztények nem beszélnek a templomban é k 
mi köbetjük, akkor „chukasz hagój" bűnébe es é 
(chukasz hagój, keresztény szokások utánzásá aki 
tiltása). 

A PóRULJAÁRT TALMUDISTA e 
Egy fiatal ambiciózus bocher két tanulmá do 
irt, Jóbról és Salamon királyról. Mikor sajtó la 
rendezte, elvitte egy hires rabbihoz, hogy irjon a 
zá ajánló sorokat. A bocher amidőn elolvoassa nak 
előszót, meghökkenve látja, hogy Salamon kirá 
szóló tanulmánya biz meg sincs emlitve, holo lek 
ő ép oly jónak tartotta, mint a másikat. Amik err 
rabbinál tudakozódik, az a következő feleletet a : „Jóbot nagyon sok csapás érte életében, hát kü osa 
ha még egy csapás éri a maga könyve által, Hik 
lamon király, ki egész életében olyan poldo ! ten neki nagyon rosszul esne, ha ilyen csapás éri vis 

KI A LEGNAGYOBB? em 
Három község hivei vitatkoztak a rabb e 

felől. Melyik nagyobb? És szól az egyik: 94 
rabbink pénteken még azt se tudja, miről fog, s7 
baton prédikálni és szombaton olyan gyónyőt 
szédet pág ki, hogy gyönyörüség". Szólt a 1 
dik: „4 mi rabbink még a prédikáció előtt jel 
pal sem tudja, mit fog beszélni." És szól a z 
dik: „Akkor mégis csak a mi rabbink a Tegnaél 
Ő már a szószéken áll és beszél és még min 
tudja, mit beszél". 
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